一封"特殊来信"一场公开听证会

"五有"工作法在基层扎根,听检察官们讲述矛盾风险预防化解的"上海检察故事"

□ 首席记者 季张颖

走进位于长海路上的杨浦区图书馆,读者进门区域地面铺设的盲道,将盲人直接引导到了无障碍阅览区。在这里,有低位的书架、饮水机,大字、盲文读物,有声阅读设备,以及轮椅停放位等多样化的无障碍设施,满足特殊群体的不同阅读需求。

这座外观展现"中国古典复兴式"建筑风貌的优秀历史建筑,能在做好文物保护的前提下,实现无障碍环境的升级焕新,源自于杨浦区人民检察院对一封市民来信的温暖"回音"……

2019年11月2日,习近平总书记在杨浦区考察时,首次提出"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念。作为属地检察机关,杨浦检察院认真践行新时代"枫桥经验"和人民城市理念,扎实推进检察信访工作法治化,有效化解了一批涉法涉诉矛盾纠纷,入选全国"枫桥式工作法"单位,并将实践工作经验进一步提炼总结,首创"五有"工作法("源头预防案案有质效、接收受理时时有渠道、分流办理事事有回音、矛盾化解桩桩有措施、为民解难件件有温度")。由此,"五有"工作法成为上海检察机关坚持和发展新时代"枫桥经验"、践行人民城市理念、落实检察为民的一个缩影。

今年是信访工作法治化深入推进年,就在近日,上海召开全市检察机关矛盾风险预防化解"五有"工作法总结推进会,并将继续深化"五有"工作法的理论实践创新,推动检察履职与社会治理深度融合。



杨浦区图书馆内的无障碍阅览

一封"特殊"的来信 开启一场无障碍改造

"我是一位轮椅使用者, 杨浦区图书馆是我心中的知识 圣殿,但每次艰难的出行经历 都让我望而却步。那高高的台 阶、沉重的门扉、无法触及的 书架,仿佛在无声地告诉我: '这里不属于你'……"

去年,杨浦检察院收到一 封由区人民建议征集办转来的 信件,建议人李女士从一名残 障人士的角度,在信中提出了 希望进一步完善杨浦区图书馆 无障碍设施的建议。

信件打开了互通民声的渠道。循着线索,杨浦检察院公益诉讼检察官们联合"益心为公"志愿者、区人民建议征集办工作人员及建筑文物专家等,一起展开了一场调查。

"在图书馆里,我们看到仅有一张桌子摆放着无障碍阅读设备的盲文阅览区,没有盲文读物和大字读物,更没有方便轮椅出行者的低位书架和相关设施,包括无障碍电梯轿厢里,也没有听到语音层报。"

采访中,杨浦检察院公益 检察室检察官助理郭戎告诉记 者,随着法律法规的完善,无 障碍环境建设目前已经从硬件 设施提升到服务供给上,从当 时现场调查的情况看,还有完 善的空间。

但作为"大上海计划"历 史建筑群之一,杨浦区图书馆 是有着近百年历史的优秀历史 建筑。脚下的红缸砖、顶上的 琉璃瓦都是凝固的历史,如何 在不对历史建筑产生不利影响的 情况下,最大程度增加无障碍设施,是本案的难点之一。

一边是法律法规对历史文物保护的刚性要求,另一边是人民群众对无障碍环境建设的迫切需求,如何找到平衡点?一场汇聚民智的"人民建议专题圆桌会"在办案过程中展开,建议人李女士也受邀参加了这场大讨论。

承办人告诉记者,圆桌会议上大家献计献策,"是否可以增设手语实时翻译 APP?""要增加低位书架、低位饮水机,并划定轮椅停留区。"……"这些建议都被吸收采纳。"三个月后,当李女士再次来到图书馆,焕然一新的环境让她切身感受到了这座城市"为民解难"的温度。

信用卡还款纠纷执行遇难题 推动完善涉诉账户管理机制

从预防到化解、从效率到温度,在适用"五有"工作法的实践中,闵行区着力探索形成了一套"全过程覆盖、全方位研判、全链条嵌入、全维度延伸"的"四全"高质效矛盾化解体系。地处中心城区的黄浦,同样结合辖区特点,在区委政法委的牵头下,推出了一套"倾听进到家、案件办到家、心结解到家、预防做到家"的"四到家"信访矛盾化解工作范式。

朱老伯信访案就是通过该 工作范式得以实现案结事了。

"当事人是年过六旬的老人,没房产,没存款,靠低保维持生计,家中还有瘫痪在床的老母。由于生病就医,他透支了自己的信用卡,到期无力归还被银行起诉到法院,被判决归还本金和利息,而案件在

执行过程中却遇到了难题。"

黄浦区人民检察院第六检察部最早接到朱老伯的信访。 该院成立化解工作专班,对还款、执行、催收等关键问题进行详细审查,控告申诉检察与民事检察两部门展开联合履职。

为促成矛盾纠纷化解,市 区两级检察院启动领导"双包 案"机制,组织召开多方参与 的矛盾化解协调会,围绕案件 所涉及的执行金额、执行措 施、短信催收等问题提出解决 办法,并针对朱老伯的实际困 难联合法院开展司法救助,回 应"五有"工作法中的核心要 求。之后,黄浦检察院又依托 "全链条检察为民服务站"入 驻街道综治中心的工作机制, 促成了社会救助与司法救助的 有力衔接,有效解决了朱老伯 的实际困难。

心结难解踏上信访路 "公开听证"+"司法救助"破局

"立足法律监督的本职工作,通过公益诉讼的方式回应 市民所需,让城市无障碍环境 建设得以提升,这本身就是 '五有'工作法实践中的温 度。"杨浦检察院公益检察室 的承办人这样朴素地认为。

而在闵行区人民检察院控告申诉检察官笔记里写下的这句话,同样传递着检察履职的温度与力量:"绝不能让群众在绝望中失去对司法的信任。"

笔记背后的故事,要从 2023年说起。彼时,阿斌 (化名)身患多种疾病基本丧 失劳动能力。妻子小娟(化 名)急于赚钱,拿出全部积蓄 投资,却因轻信他人导致血本 无归。因为事实不清、证据不 足,司法机关无法对相关人员 追究刑事责任,心结难解的夫 妻俩自此走上了信访路。

检察机关了解到阿斌夫妇 的诉求后,迅速成立办案组, 从事实认定、证据采信、办案 程序等方面逐一审查,厘清信 访诉求和问题症结,制定了切 实可行的听证和化解方案。

"从在案证据、法律规定 等案件细节到家长里短,阿斌 的态度从最初接电话时的拍桌 怒吼,到后来主动分享生活琐 事,我们意识到从源头上化解 心结有了希望。"检察官说。

今年6月,在小娟户籍所 在地虹桥镇综治中心,上海市 检察一分院联合闵行检察院就 该案召开了一场公开听证会。 "会上,我们围绕诈骗罪的法律适用,以及本案证据情况,向信访人充分释法说理,分析证据链缺口。实务经验丰富的法学专家从法理角度,详细解释诈骗案件的证据审查标准,打消信访人对案件处理结论的疑虑,全国模范调解员从情理角度劝导信访人依法维权,同样具有知青经历的人民监督员则以共情唤起信访人'继续向前看'的愿景。"

检察官介绍,考虑到夫妻俩的生活窘境,检察机关还联合公安机关开展司法救助,助力破解案件背后的民生难题。"我们知道案子难办,但检察机关没把我们当'麻烦'。"在听证笔录上签字时,阿斌的笔尖顿了顿,道出了这样一句心声。

纳入全市政法单位创新机制 系统构建矛盾纠纷预防化解体系

今年是信访工作法治化深 入推进年,"五有"工作法为 推动信访工作法治化、护航高 水平安全发展探索出一套系统 性解决方案。

记者获悉,2023年以来,杨 浦检察院依托该方法办理的案 件中,获评最高检典型案例3 件,市级典型案例16件。杨浦还 将"五有"工作法推广到全区政 法领域、矛盾风险重点领域和 基层治理领域,目前,市委政法 委已将"五有"工作法纳人全市 政法单位创新机制。 在推进检察信访工作法治 化过程中,全市检察机关也在 积极参与地区综治中心规范化 建设,截至目前,17家基层检察 院全部完成综治中心人驻工 作,推动矛盾纠纷预防化解关 口前移。通过系统构建起矛盾 纠纷预防化解工作体系,全市 检察机关还产生了一分院"心 桥"、杨浦区检察院"枫行远 杨"、青浦区"青心枫桥"、闵行 区检察院"检惠闵申"等一批 "枫桥式"工作法的创新品牌, 推动了矛盾纠纷"事心双解"。